

作案手法隐蔽,参与人员众多,内部分工明确——

二十多天守候,我市破获环境违法大案

夜深人静时,一汨汨漆黑的有毒化工废水从企业私设的暗管中排出。作案手法隐蔽,参与人员众多,内部分工明确……1月3日凌晨,市生态环境执法局经前期排查,历时20多天蹲守,终于在启东某企业查获重大环境违法行为现场,并对相关人员进行调查。

惊人的举报

前不久,市生态环境局接访人员像往常一样,打开举报记录:2019年12月10日,有人反映启东市某化工园区内的一公司“每天晚上十一二点左右,将生产废水通过雨水管网向附近河道排放”的字样赫然眼前。

虽然尚不能确定真假,但这样的举报信息还是让接访人员十分震惊。近年来,南通环境执法持续保持高压态势,在规范开展“双随机”日常检查的基础上,坚持突击检查、交叉检查、专项行动、联合执法“四个常态化”执法,环境违法的大案、要案明显减少,借雨水管偷排污水如此恶劣的行为,在近年全市查处的案件中并不多见。

当日,市生态环境执法局成立专案组,并将举报信息限定在专案组内人员知晓,安排专人值班,一旦再有举报信息就直奔现场。

有准备的等待

根据举报信息,企业再次偷排时会提供信息。专案组耐心地等待了两天,但举报人似乎“消失”了,并未主动与执法人员联系。

在此期间,执法人员调阅了被举报企业近年环境状况,主动了解企业信息。据查,该公司成立于2000年初,主要从事医药生产,是2019年度南通市重点排污单位。同时发现,该公司2017年以来,先后多次受到税务、环保等相关部门处罚,仅2019年罚款就高达100余万元。

迟迟未等到举报人消息,市生态环境执法局决定主动出击。去年12月13日,专案组人员决定会同监测部门对该公司进行突击夜查,为了确保赶上偷排时间,专案组特意选择深夜11点半出发。

当晚,专案组对企业申报登记的几个排口进行核查,最终执法人员在公司厂区北院墙外废旧雨水管道内,发现了深黑色废水残留。但由于无法确认黑水属于生活污水还是生产废水,加之调查时企业并不在排水,为避免打草惊蛇,办案人员决定按兵不动,在对现场证据进行固定后,随即撤离现场。

不知是不是察觉到了风声,企业

很久都没有动静。专案组陷入了漫长的等待……为保证随时出击,在常规执法排班的基础上,专案组5名同志专门排出了值班表,2名领班8天一轮换,3名专案组成员3天一轮岗。然而,从12月13日开始,将近20天的时间,企业没有一点动静。长时间的值勤待岗,让专案组成员疲惫不堪,但谁都没有松懈。

深夜的狙击

2020年1月3日凌晨,值勤的执法人员忽然接到举报人打来的电话:“企业正在偷排,速来现场。”突然而至的消息,让执法人员兴奋不已。

在联系值班领导及检测机构后,专案组当班的一行3人随即向企业赶去。凌晨两点多,办案人员扑到了现场。

一根粗大的排水管正“哗啦”地向河道排水。顺着水管逆行而上,水管从企业外墙延伸出来。在软管源头,一台提升泵在企业废水原水池里马力全开,正在“呼突呼突”地作业。废水正是从这里打出来的。尽管早有心理准备,但是企业的胆大妄为还是让执法人员大吃一惊。随即,采样人员在软管排口河道附近、软管出水口以及企业偷排废水池等点位进行了采样。期间,接到消息的属地生态环境部门的执法人员也赶赴现场,同时到达现场的还有当地公安部门。

开始,调查一度陷入僵局,企业相关人沉默不语、守口如瓶。专案组3名同志都有着丰富的办案经验,但在这群狡猾的违法人员面前,却无可奈何。

依法精准打击

当然,即便是“零口供”也难不倒环境执法人员,用证据说话。

当晚调查,办案人员从污水操作工着手,在对方陈述中发现了端倪,循线追踪,并由此锁定并取得了实施违法行为的关键证据。随后,办案人员对企业经理、环保总监等人逐个调查,初步固定了案件事实;同时监测机构也传来了消息,污染物中检测出“二氯甲烷”有毒物质。

2019年,生态环境部会同卫生健康委制定了《有毒有害水污染物名录(第一批)》,二氯甲烷就位列其中。根据有关司法解释,暗管偷排有毒物质将会构成刑事犯罪。

此时,案件已不再是环境行政处罚案,而是一起有组织、有预谋的污染环境犯罪。经过当地公安机关食药环侦部门的连夜追捕,目前包括企业负责人在内的7名污染环境犯罪嫌疑人已被公安机关采取刑事强制措施,案件正在进一步调查之中。

本报记者 彭军君

昨天强雾笼罩南通 今晨仍有雾或浓雾

本报讯 (记者俞慧娟)昨天一早,强浓雾笼罩南通。市气象台于昨天早上6时52分升级发布大雾红色预警信号,昨天中午12时26分,大雾红色预警信号解除,但部分地区的能见度仍然不高。受天气影响,昨天南通往返长沙的航班被取消。

记者从市气象台了解到,12日受风力影响,北方污染物颗粒被输送到南通,导致我市出现重度污染,加上前天夜里到昨天上午,相对湿度较大,风速较小,最终出现了浓雾天气。据市气象部门预报,预计今天早晨,我市仍有雾或浓雾,市民出行一定要注意安全。

根据最新的天气资料来看,未来冷暖空气均较为活跃,我市天气晴雨相间,短期天气较好,早晨气温较低,15日后期到16日前后有一次降水天气过程,广大市民朋友们可以根据天气变化及时做好安排。



昨天,港闸区陈桥街道民政办联合育爱村在陈桥中心幼儿园开展“满‘面’春风,‘鼠’你最棒”非物质文化遗产面塑主题活动。南通市非物质文化遗产代表性传承人罗彬教孩子们捏出栩栩如生的小老鼠造型作品,以传统民俗文化方式喜迎新年。

通讯员 严勇伟
记者 任溢斌摄

一以贯之全面从严治党强化对权力运行的制约和监督 为决胜全面建成小康社会决战脱贫攻坚提供坚强保障

(上接A1版)要推动党中央重大决策部署落实见效,今年尤其要聚焦决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的任务加强监督,推动各级党组织尽锐出战、善作善成。要督促落实全面从严治党责任,切实解决基层党的领导和监督虚化、弱化问题,把负责、守责、尽责体现在每个党组织、每个岗位上。要保证权力在正确轨道上运行,坚持民主集中制,形成决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制,督公正公用权、依法用权、廉洁用权。

习近平指出,要坚持以人民为中心的工作导向,以优良作风决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚。要通过清晰的制度导向,把干部干事创业的手脚从形式主义、官僚主义的桎梏、“套路”中解脱出来,形成求真务实、清正廉洁的新风正气。要在重大工作、重大斗争第一线培养干部、锤炼干部,让好干部茁壮成长、脱颖而出。要集中解决好贫困地区群众反映强烈、损害群众利益的突出问题,加强对各级“一把手”的监督检查,完善任职回避、定期轮岗、离任审计等制度,用好批评和自我批评武器。

习近平指出,要深刻把握党风廉政建设规律,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不仅是反腐败斗争的基本方针,也是新时代全面从严治党的重要方略。不敢腐、不能腐、不想腐是相互依存、相互促进的有机整体,必须统筹联动,增强总体效果。要以严格的执纪执法增强制度刚性,推动形成不断完备的制度体系、严格有效的监督体系,加强理想信念教育,提高党性觉悟,夯实不忘初心、牢记使命的思想根基。既要把“严”的主基调长期坚持下去,又要善于做到“三个区分开来”,既要合乎民心民意,又要激励干部担当作为,充分运用“四种形态”提供的政策策略,通过有效处置化解存量、强化监督遏制增量,实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

习近平强调,要完善党和国家监督体系,统筹推进纪检监察体制改革。要继续健全制度、完善体系,使监督体系契合党的领导体制,融入国家治理体系,推动制度优势更好转化为治理效能。要把党委(党组)全面监督、纪委监委专责监督、党的工作部门职能监督、党的基层组织日常监督、党员民主监督等结合起来、融为一体。要以党内监督为主导,推动人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、财会监督、统计监督、群众监督、舆论监督有机贯通、相互协调。纪委监委要发挥好在党和国家

监督体系中的作用,一体推动、落实纪检监察体制改革各项任务。

习近平指出,要用严明的纪律维护制度,增强纪律约束力和制度执行力。要完善全覆盖的制度执行监督机制,强化日常督察和专项检查。要把制度执行情况纳入考核内容,推动干部严格按照制度履职尽责、善于运用制度谋事干事。要以有效问责强化制度执行,既追究乱用滥用权力的渎职行为也追究不用弃用权力的失职行为,既追究直接责任也追究相关领导责任。

习近平强调,要完善党和国家监督体系,统筹推进纪检监察体制改革。要继续健全制度、完善体系,使监督体系契合党的领导体制,融入国家治理体系,推动制度优势更好转化为治理效能。要把党委(党组)全面监督、纪委监委专责监督、党的工作部门职能监督、党的基层组织日常监督、党员民主监督等结合起来、融为一体。要以党内监督为主导,推动人大监督